

责编:卢亚林 美编:李帅 审读:闵佳

2024年8月6日 星期二

8年,他把无花果种成“致富果”

莱西沽河街道村民韩继涛种植的30亩无花果迎丰收 预计年收入近百万元



▲果农将成熟的无花果打包出售。

▲韩继涛展示刚刚收获的无花果。

盛夏时节,瓜果飘香,正是大饱口福的好时候。莱西市沽河街道朗庄新村徐家会自然村村民韩继涛迎来了一年中最忙碌的季节,他种植的30亩无花果树次第成熟,进入采摘期。昨天,青岛早报记者刚一走进韩继涛的无花果种植基地,阵阵果香扑鼻而来,一株株果树青翠欲滴,一颗颗或紫红或油绿的无花果挂满枝头,颗颗饱满圆润。果农正忙着采摘、包装、搬运,现场一片繁忙的丰收景象。香甜的无花果不仅丰富了市民的“果篮子”,也充盈了果农的“钱袋子”。据韩继涛介绍,他种植的无花果品种是波姬红,亩产量最高能达到6000斤,预计年收入近百万元。

12个大棚最高日产2000斤

“千山花开万树香,唯独无花不竞芳。”无花果又称奶奶果,不但软糯香甜,而且有润肺、止咳、化痰的功效。盛夏时节,韩继涛种植的30亩无花果迎来了大丰收。韩继涛告诉记者,无花果近日开始大量上市,因果实软糯香甜,营养价值高,富含多种维生素,深受莱西及周边居民喜爱。由于产品走俏,这段时间他每天忙着带领大伙采摘、分拣、装运、打包,把最新鲜的果实以最快的速度发往市场。

“昨天一共摘了1000多斤,无花果现在已经进入盛果期,单日产量会越来越高。”正在果园忙着采摘无花果的韩继涛看着满园成熟的果实,喜上眉梢。“刚从树上采下来的果子最新鲜,味道口感也最佳,快尝尝。”说着,他随手递给记者一个熟果,果子表皮嫣红,拿在手里软乎乎的,轻轻一掰开,露出粉白相间的果肉,软嫩多汁,吃起来软糯香甜。韩继涛介绍,他一共种植了12个大棚的波姬红无花果,最高日产量达到2000斤。

“在干旱少雨的沽河种植无花果,一开始大家都不敢尝试,但通过了解,知道无花果营养丰富、药用价值高,可以降血压降血脂,我就想试试看。”韩继涛告诉记者,无花果属于桑科榕属植物,主要生长在热带和温带,果实皮薄无核,越软越好吃。莱西昼夜温差大,气候干燥,十分利于无花果种植。每年7月开始,韩继涛基地内的大棚无花果陆续上市,面向莱西及周边商超、市场销售。今年因为气候原因,无花果上市时间比往年晚了半个多月。

采摘期一直持续到10月底

很多人都误以为无花果“无花而实”。无花果真的无花吗?吃无花果有什么好处?韩继涛一一解答了记者的疑问。他表示,无花果实际是有花的,但花序为隐头花序,也就是说无花果的花朵藏在了果实中。

2016年,厌倦了大城市生活的高强度和快节奏,返乡创业的韩继涛瞄准了商机,在沽河街道朗庄新村徐家会自然村流转了30亩土地,建起了无花果大棚,成为一名新农人。大棚种植无花果结果周期长,从7月份一直持续到10月底,种植“钱”景十分可观。

“我们的销路一点不发愁,每天都要向莱西和周边的

超市、水果市场供应新鲜无花果。”韩继涛介绍,无花果素有“生命之果”的美誉,因品质优良、风味独特,被称为“挂在树上的糖包”。韩继涛告诉记者,他的30亩无花果种植大棚,通过精细化管理,施用生物有机肥,确保了无花果的品质,鲜果价格卖到了每斤12元。每年一进入6月份,就有不少客商打电话预订,因为果树品种好、果实品质佳,尽管无花果每亩最高产量达6000斤,还是供不应求。

正跟记者聊得兴起,韩继涛的手机响了。

“你好,我要的100斤无花果,麻烦尽快安排发货。”

“现在刚上市,每天也就1000斤,光莱西这边的商超我都分不过来。”

“尽快给我安排安排吧,咱都合作这么长时间了……”

说话间,不断有客商打来电话订货。韩继涛表示,为了让顾客吃到新鲜的无花果,每天凌晨两点左右,果农们便进入大棚采摘。无花果药用价值高,富含维生素、氨基酸和膳食纤维,波姬红具有根系发达、耐热、抗旱、成熟周期短、生长周期长、随摘随长的特点,深受消费者欢迎。为了让果子营养更全面,除了加有机肥,韩继涛还给无花果补充了适量的微量元素。莱西的温度比南方低,无花果生长周期长,口感和糖度都远超南方。韩继涛告诉记者,依照现在的市场行情,预计12个大棚年收入能有近百万元。

敢为人先反复试验8年

别看如今韩继涛的无花果年年丰收,日子过得一天比一天甜蜜,可当初为了把无花果种好,他可是下了一番大功夫。“之前没有经验,周围很多人都不敢尝试。我先后出去考察了好几次……”早在2016年,韩继涛专程赴四川、云南等地学习无花果种植技术,经过几年适地性品种筛选,最终他发现,波姬红无花果相对来说比较好种植,果实品质也高。于是,“取经”回来的韩继涛,决定开始种植波姬红。他从济宁一位老农民手中购买了无花果树苗,8年间反复试验,种植技术日益成熟。“高峰期时每天2000斤左右新鲜无花果很快就销售一空,经济效益很好。”说到这,韩继涛脸上洋溢着丰收的喜悦,“基地在原有销售模式的基础上不断拓宽销售渠道,作为助力乡村振兴的特色种植项目,目前我们正积极延伸产业链条。”他说,下一步打算将无花果加工成果干、果酒、果茶等多种产品,解决无花果保存期短的难题。

/延伸/ 助村民实现家门口就业

产业带动就业,甜甜的无花果不仅成了韩继涛的“增收果”,也圆了村民家门口的“就业梦”。韩继涛说,“眼下我们种植基地的日常采摘、管护,每天需要十多名工人,到了八九月份丰收旺季,要请七八十名村民帮忙,每人一天的务工费用在80元到100元。”这些来自附近村庄的村民,既可以兼顾家务、农活,还能提高家庭收入。“之前在外务工收入不高,现在来到基地工作,不仅每天有工资,离家也近。”记者见到村民孙元时,他正在地垄间麻利地进行采摘,只见他左手扶着枝芽,右手轻轻一转,一颗成熟的无花果就被摘下来了。正在将无花果装箱打包的农民王华说,“我每个月在这里打工有近3000元的收入,而且离家也近,不耽误做家务活。”

乡村要振兴,产业兴旺是关键。近年来,沽河街道依托金妈妈种业,新流转土地500亩,成立田百赋种业科技公司,建设鲜食玉米种子烘干仓储中心和制种基地,推动山东省农业良种工程项目“蔬菜砧木新品种选育与产业化应用”正式启动。此外,沽河街道整合资源,凝聚强村共富力量,万亩共富农场烘干仓储基地投入运营,收购、烘干小麦8000吨,切实解决周边农户粮食烘干储存难的问题;推动强村共富公司与李沧区世园街道餐饮公司达成蔬菜长期供应协议,打开“村企到村企”城乡联建共富共享新路径。

下一步,沽河街道将坚持“一镇一业、一村一品”发展理念,实行“强村共富公司+基地+农户”经营模式,多点打造特色樱桃、精品花卉、礼品西瓜等特色果蔬种植基地,让乡村采摘游赋能高效生态农业,推动富民乡村产业做大做强。

/链接/ 这样吃无花果更健康

无花果是一种营养价值很高的水果,它的外表多为淡绿色,果肉为浅红色,味道甘甜,有独特的香气。它有什么功效和作用?怎样吃更健康?

1.无花果生食

无花果的成长期比较长,果实在夏秋季节渐次成熟,充分成熟的果实顶端小孔微开,外皮上网纹明显,风味最佳。等无花果熟透变软后,把它洗干净,剥掉外皮即可食用。

2.无花果汁

无花果200克,水350克,蜂蜜适量。将无花果洗干净去皮,切成大块,放入电炖锅中,正常程序炖5个小时即可,喝的时候调入蜂蜜。能生津止渴,尤其适合夏天解暑,还能清毒、润肠和减肥瘦身。

3.无花果粥

将无花果洗净切成碎米状待用。粳米洗净加适量水煮粥,待粥煮至浓稠时,放入无花果和冰糖适量,煮30分钟,趁热食之。具有健脾益气、养血等功效。

4.无花果百合汤

百合4茶匙,无花果5个,蟠桃4个,苹果1个。百合冲洗干净,无花果、蟠桃对切,苹果切块,加入6杯水用大火烧到滚,转文火再煲30分钟就可以了。煲出的汤,味道甘甜,有美容润肺、止咳养颜的功效。

本版撰稿摄影
观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超
实习生 于萌



扫码观看相关视频